

频遭窃,救命锤子无奈被缚

客运中心将进行客运车辆安全锤大检查,并提醒乘客爱护救命锤

本报10月15日讯(记者 罗静) 安全锤,是封闭舱室里的辅助逃生工具,安装在汽车等封闭舱室内容易取到的地方,在紧急情况下,可用来砸碎玻璃门窗以方便逃生。小小的安全锤关乎车上驾乘人员的生命安全,然而记者15日调查发现,有的客运车辆的安全锤不见了,有的安全锤被胶布、铁丝等死死固定住。经询问得知,原来是安全锤常常丢失,司机无奈才将其用铁丝等固定住。



被胶带紧缠的安全锤。



被铁丝和胶带固定住的安全锤。

● 10辆车7辆丢过安全锤

15日,记者来到淄博客运中心,调查了10辆客运车发现,有一辆开往潍坊的长途车后座窗户上的2个安全锤不见了,6辆车的安全锤曾被盗过,4辆车的安全锤被固定住了。

记者询问一辆开往潍坊长途车的驾驶员,安全锤怎么不挂在车上?驾驶员说:“去年丢了两次,车后座的两个锤子被人拿走了,我再也不敢往上挂了,我新补换的两把安全锤就放在前面了。悬挂在车前面的两把安全锤,因为就在我眼皮底下,没有丢过。”

跑淄博—聊城区间长途的一位驾驶员抱怨道:“我开这辆车不到三年,锤子倒丢了五六把,一丢了就得换。”跑淄博到临

沂长途的驾驶员说,他的车上安全锤丢了两三次。

不止是长途汽车上的安全锤多次丢失,市内客车的安全锤也经常丢失。据跑张店到沂源三岔线路的司机讲,他车上的4个安全锤都曾丢过。“丢了我就得自己换,换一个20元。”跑张店到寨里线路的驾驶员也说:“基本上客车都有丢安全锤的情况发生,我们一时不注意,安全锤就被人拿走了。”

● “救命”难挡乘客贪心

记者采访了解到,车后座两侧窗户上悬挂的安全锤最容易丢,主要是这个位置离驾驶员比较远,驾驶员注意不到。当问及是何人拿走的安全锤时,房司机说:“我估计是一些小青年出于好奇心,就拿走了。”另一位驾

驶员说:“我之前看到有个人拿着安全锤给她孩子当玩具,逗孩子玩,跟她说了不能动那个锤子后,大人就把安全锤放回去了。”

除了安全锤被人拿走外,连安全带也被人盯上了。据一去往潍坊的驾驶员讲,去年他车上一个座位的安全带竟然也被人割掉带走了,包括系扣在内的30公分长的安全带被割掉了。“这是我自己换的安全带,你看,跟其他座位的安全带不是一款。”

● 护了锤子,安全没了

针对客运车辆上安全锤丢失的情况,驾驶员们“八仙过海,各显神通”防止锤子被拿走。记者看到,一辆淄博—济南的长途车上的5个安全锤被透明胶带糊的严严实实,一辆淄博—沂水的客运车辆上也是如此。而在圣水

峪—淄博的一辆长途车上,记者看到该车的安全锤被直径2毫米的塑料纽扣固定住。淄博—博兴的一辆客车,其安全锤竟被铁丝绑住了。张店—三岔的一辆城乡客车上的安全锤被透明胶带“五花大绑”之后,又被铁丝拧在了安全锤的支架上。

记者晃动这些被固定的安全锤发现,拿下来并不容易。无论是用胶带缠的还是用铁丝绑的,都需要耗费不小的力气才能拿下来。而用胶布、铁丝双重固定的安全锤则无法与安全锤的支架分离。据驾驶员讲,“锤子跟支架分不开了,要拿下来只能把整个支架也掰下来。”记者看到,安全锤的支架是用胶粘上去的。

有的车辆为了保证锤子不再丢失,直接把安全锤拿下来放在车上的工具箱里。

■ 客运中心

固定不合规定 恳请乘客爱护

据淄博客运中心一负责人介绍,根据安全例检规定,安全锤必须悬挂在窗户上的安全锤支架上,不准收起、不准固定。一旦发生紧急情况,没有安全锤或安全锤被固定住就可能延误自救的最佳时机,造成不可预计的严重后果。

该负责人表示将会对车上的安全锤进行大检查。并且提醒乘客,为了自己和他人的安全,请勿拿走车上的安全锤。